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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Justizministeriums namens der Landesregierung  

Bildungsstand von Häftlingen 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages (AfD), eingegangen am 19.04.2023 - Drs. 19/1189  
an die Staatskanzlei übersandt am 20.04.2023 

Antwort des Niedersächsischen Justizministeriums namens der Landesregierung vom 22.05.2023 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Im Jahr 2010 kam eine Studie der Bertelsmann Stiftung zu dem Schluss, dass Bildung zu weniger 
Verbrechen führt. In Deutschland wandern hunderttausende Migranten mit niedrigem Bildungsniveau 
oder unklaren Abschlüssen ein. Schulleistungsstudien stellen eine Verschlechterung der in den 
Schulen erworbenen Kompetenzen fest. In Deutschland gibt es rund 6,2 Millionen Erwachsene, de-
ren Lese- und Schreibkompetenzen für eine volle berufliche, gesellschaftliche und politische Teilhabe 
nicht ausreichen (sogenannte funktionale Analphabeten). 

 
Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Verfahren Berufswegeplanung und Aufnahmegespräch sind im neuen Fachverfahren BASIS-VV 
digitalisiert worden und erfassen Daten zum Bildungsstand der Gefangenen. Das Fachverfahren  
BASIS-Web erfasst keine Daten zur Bildung. 

Bei Gefangenen mit einer Vollzugsdauer von mindestens einem Jahr werden Daten zum Bildungs-
stand im Verfahren Berufswegeplanung erfasst. Das Modul wird noch nicht in allen Justizvollzugs-
einrichtungen angewandt und erfasst aufgrund der Erfassungsvorgabe nicht alle Gefangenen. 

Im Aufnahmegespräch werden von allen Gefangenen ebenfalls rudimentäre Daten zum Bildungs-
stand erhoben. Diese Erfassung beruht allein auf den Angaben der Gefangenen. Hier werden einige 
der angefragten Daten nicht standardisiert, sondern als Textfeld erfasst, was eine verlässliche Aus-
wertung verhindert. 

Entsprechende Auswertetools, wie beispielsweise Ad-hoc-Abfragen und regelmäßige statistische 
Berichte müssen noch in einem weiteren Modul für BASIS-VV entwickelt werden. 

Auswertungen können aktuell nicht in der angefragten Detailtiefe und Zuverlässigkeit erzeugt wer-
den. 

Es liegen keine entsprechenden statistischen Daten und Auswertungen vor. 

 
1. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen können Deutsch 

weder lesen noch schreiben (bitte aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeit, Alters-
stufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
2. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen können Deutsch 

nur unzureichend lesen und schreiben (bitte aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeit, 
Altersstufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 
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3. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben einen un-

klaren Bildungsabschluss (bitte aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeit, Altersstufe, 
Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
4. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben einen 

Grundschulabschluss (bitte aufgeschlüsselt nach deutschem oder ausländischem Ab-
schluss, Staatsangehörigkeit, Altersstufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
5. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben einen 

Hauptschulabschluss (bitte aufgeschlüsselt nach deutschem oder ausländischem Ab-
schluss, Staatsangehörigkeit, Altersstufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
6. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben einen Real-

schulabschluss (bitte aufgeschlüsselt nach deutschem oder ausländischem Abschluss, 
Staatsangehörigkeit, Altersstufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
7. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben einen Gym-

nasial-abschluss (bitte aufgeschlüsselt nach deutschem oder ausländischem Ab-
schluss, Abitur, Fachabitur, Staatsangehörigkeit, Altersstufe, Geschlecht und Haft-
grund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
8. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben einen aka-

demischen oder Hochschulabschluss (bitte aufgeschlüsselt nach deutschem oder aus-
ländischem Abschluss, Staatsangehörigkeit, Altersstufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
9. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben einen Dok-

tor-Titel (bitte aufgeschlüsselt nach deutschem oder ausländischem akademischem Ti-
tel, Staatsangehörigkeit, Altersstufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 
10. Wie viele Strafgefangene und Sicherungsverwahrte in Niedersachsen haben eine abge-

schlossene Berufsausbildung (bitte aufgeschlüsselt nach deutschem oder ausländi-
schem Abschluss, Staatsangehörigkeit, Altersstufe, Geschlecht und Haftgrund)? 

Auf die Vorbemerkungen wird verwiesen. 

 

 

(Verteilt am 25.05.2023) 
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